

О Т З Ы В

на автореферат кандидатской диссертации Михайлова Вячеслава Ивановича по теме «**Психологические особенности Российских и Турецких мужчин периода ранней и средней взрослости**».

Специальность: 5.3.7 – Возрастная психология.

Актуальность диссертационной работы обусловлена тем, что взаимодействие между представителями разных стран стало неотъемлемым атрибутом современности. С этой точки зрения граждане Российской Федерации и Турецкой Республикой не являются исключением. Напротив, в последнее десятилетие отмечается усиление социальных и культурных связей между представителями этих стран. При этом не вызывает сомнения то, что представители конкретной страны имеют специфические, присущие только им, психологические особенности. Непонимание внутренних мотивов поведения, обусловленных национальными обычаями, традициями, укоренившимися в личности, затрудняет межличностное взаимодействие, может искажать субъективное восприятие и объяснение смыслов в общении на микро – и макросоциальном уровнях.

Между тем научных исследований, посвященных изучению психологических особенностей представителей конкретных стран крайне мало. С этой точки зрения исследование Михайлова В.И. является весьма актуальным как для науки, так и для практики организации взаимодействия представителей двух стран.

Научная новизна диссертации Михайлова В.И. заключается в том, что фактически впервые на основе сравнения особенностей личности взрослых мужчин России и Турции были описаны не только специфические, но и общие психологические характеристики представителей этих стран. Установлена динамика личностных особенностей русских и турецких мужчин, обусловленная процессом возрастного развития. Особенно значимым в исследовании Михайлова В.И. является предпринятая им попытка выявления специфических факторов, связанных со страной проживания и имеющих существенное значение для развития личности.

Не менее важным является и то, что автором были выявлены национальные различия в субъективных представлениях о наступлении периода взрослости и особенностях поведения зрелого мужчины.

Практическая значимость диссертационной работы Михайлова В.И. заключается в то, что автором разработаны и апробированы на практике рекомендации, позволяющие достаточно эффективно взаимодействовать сотрудникам российских консульских загранучреждений в Турции с представителями местного населения в ходе выполнения ими своих служебных задач.

Не менее значима для осуществления практической деятельности предложенная автором анкета, позволяющая судить о нормах социокуль-

турного поведения и этических нормах, принятых в стране проживания, которая может быть использована для проведения аналогичных исследований по отношению граждан других стран.

Кроме этого информация, изложенная в тексте автореферата, позволяет сделать вывод о том, что результаты проведенного исследования могут быть использованы при организации психологического сопровождения российских граждан, выезжающих в Турцию в связи с их профессиональной деятельностью.

Достоверность результатов диссертационного исследования обеспечена методологией проведения исследования, адекватными методами психологического обследования и соответствующими способами математико-статистической обработки полученных результатов, репрезентативностью выборки обследованных, а также значительным количеством лиц, принимавших участие в исследовании (488 человек).

Особо следует подчеркнуть вклад автора в проведение данного исследования, поскольку подобное исследование стало возможно только в связи с профессиональной деятельностью автора и его увлеченностью психологической наукой. Вряд ли в ближайшее время будет представлены подобные исследования в отношении других стран. Все это говорит об уникальности диссертации Михайлова В.И.

Об увлеченности автор говорит и тот факт, что по материалам диссертационного исследования им было опубликовано 12 печатных работ, из них пять в журналах, рекомендованных ВАК для опубликования результатов диссертационных исследований по направлению психология развития (возрастная психология).

Вывод диссертация Вячеслава Ивановича на тему “Психологические особенности Российских и Турецких мужчин периода ранней и средней взрослости” является самостоятельным законченным исследованием и по своей научной новизне, теоретической и практической значимости соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности: 5.3.7 – Возрастная психология

кандидат психологических наук доцент



И.В. Федоткина

Сведения о лице, подготовившем отзыв на автореферат:

Фамилия, имя, отчество: Федоткина Ирина Викторовна

Ученая степень: кандидат психологических наук (19.00.07 – педагогическая психология)

Вх. № 101/13.1-14
от 14.04.2023

Ученое звание: доцент.

Место работы: Федеральное государственное бюджетное военное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации.

Занимаемая должность: старший научный сотрудник научно-исследовательского отдела (медико-психологического сопровождения) научно-исследовательского центра Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова.

Адрес места работы: 650000, г. Санкт-Петербург, ул. Академика Лебедева, д. 6.

Телефон: 8(812) 292-32-66

E-mail: Fedotkini@gmail.com

Официальный сайт организации: <https://vmeda.org>